Universidade Federal de Pernambuco (UFPE)
Centro de Inforratica (CIn)
Graduago em Céncia da Comput&p e Engenharia da Compudag

Inform atica Tebrica
(IF689)
2° Semestre de 2004
12 Prova
23 de Novembro de 2004

1. (2,0)(Autdbmatos Finitos)
D& um contra-exemplo para mostrar que a seguinte co@stifatha em provar o
fecho da classe de linguagens regulares sob a doeestreld. Suponha quéV; =
(Q1,%,01,q1, F1) reconhecel;. ConstruaV = (Q, 3, J, ¢1, F') da seguinte maneira.
N supostamente reconhedg¢.
(a) Os estados d¥ sao os estados d¥;.
(b) O estado inicial dé&V & o mesmo que o estado inicial 8g.
(¢) F = {q1} UF). (Os estados de aceitagF’ sAo os antigos estados de acéia¢
mais seu estado inicial.)
(d) Definaé de modo que para qualquee @ e qualquern € 3.

[ d1(g,a) q¢ Fioua # ¢
8(g,0) = { (g, a)U{q1} g€ Frea=ce.
2. (3,0)(Fecho de Linguagens Regulares)
Vamos dizer que uma cadeiee umsufixode uma cadeig se uma cadeia existe
ondezxz = y e quex & umsufixo pbprio dey se adicionalmente £ y. Em cada
um dos itens abaixo definimos uma op@&mgobre uma linguager. Mostre que
a classe das linguagens regula@dechada sob aquela opehac
(i) f(A) = {w € A| nenhum sufixo @prio dew & um membro del}.
(i) g(A) = {w € A | naoé o sufixo pbprio de nenhuma cadeia e#.
3. (3,0)(Expresdes Regulares)
Dado oAFD M = ({Cﬂv q2, Q3}a {0’ 1}7 0, q1, {QQ}), Onde(s(Qh 0) = 41, 6(Q17 1) =
q2, 0(q2,0) = g3, 6(q2,1) = q2, 6(q3,0) = ¢2, €9(q3,1) = ¢o, €ncontre, us-
ando o nétodo de conved® para umMAFNG, uma expres® regularR tal que
L(R)=L(M).
4. (2,0)(Lema do Bombeamento)
Enuncie o lema do bombeamento, e descreva o erro na seguinte “prova” de que
0*1* naoé uma linguagem regular. (Um erro tem que existir po@t é regu-
lar.) A provaé por contradigo. Assuma que*1* é regular. Seja 0 comprimento
de bombeamento pafil* dado pelo lema do bombeamento. Escalh@omo
sendo a cadei@”1?, mas sabemos que nenhuma {0"1" | n > 0} pode
ser bombeada. Por conseguinte&dem uma contradép. Portant®*1* ndaoé
regular.

'Em outras palavras, véaleve apresentar um amiato finito, N; para o qual o admato con-
strido N nao reconhece a estrela da linguagenide



